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Jegyzék-váltá@i
Debrecen, január 23.

A képviselőház nekiindult a választójogi 
reformhoz vezető útnak. A szünetet követő 
első ülésen még nem esett szó róla, de a most 
következő képviselőházi ülések alatt végre 
tárgyalásra kerül a nagy ügy.

Mialatt a Ház ilyen nagy várakozásban 
áll, az érdeklődés nagyobb része nem azt 
lesi, ami a képviselőházban történik és ami 
történni fog, hanem ami azon kivid készül. 
Az általános sztrájk tervét anyira komolyan 
készítik elő, hogy most már a kormány is 
számot vetett azzal. A miniszterelnök a mun­
kapárt értekezletén kijelentette, hogy a kor­
mány teljes erejével és az államhatalom 
egész súlyával áll ellen a politikai szrájknnk 
és módot fog találni arra, hogy az értelmi 
szerzők megtorlásban részesüljenek.

Mikor az ember egyfelől a munkások 
forradalmát hirdető plakátjait, kiáltványait, 
más felől a miniszterelnöknek kíméletlen 
büntetést jelző nyilatkozatát olvassa: azok 
a jegyzékváltások jutnak eszébe, a minőket 
a konfliktusba keveredett államok szoktak 
egymással váltani. Mindenik a szélsőséges 
állásponton van; mindenik hajlandó a maga 
álláspontját fegyverrel megvédeni: egyik 
se engedhet egy jottát se ebből az álláspont­
ból. És mégis megesik, (sajnos, nem mindig) 
hogy megtalálják a megegyezés formáját, a 
mi nem lenne lehetséges, ha egyik, vagy má­
sik fél (vagy mindakettő) a szélsőségből nem 
engedne. A munkások részéről érthető, hogy 
ők mindjárt a forradalmat proklamálják; a 
múltban ugyan néhányszor elkoptatták ezt a

szót, de ez nem akadálya annak, hogy me­
gint ne próbáljon hatni vele. Viszont a kor­
mány, mely a maga javaslatát és helyzetét a 
sztrájkkal szemben védi, ennek érdekében 
következetesen cselekszik, ha a legkemé­
nyebb öklét mutatja és a szerájk terrorjával 
szemben a sztrájkvezetők irgalmatlan meg­
büntetését helyezi kilátásba. Mégis, az or­
szág békéje és megszámlálhatatlan érdeke 
szempontjából kívánatos és talán remélhető 
is, hogy az ellentétek ilyen erős összeütkö­
zésre ne kerüljenek.

A harcban a kormány áll a szakszerve­
zetek vezetőivel és akármilyen erővel ütköz­
nek össze, a harc vesztesei és károsultjai 
nem ők lesznek. Tegyük föl, amit egyelőre 
kizártnak kell tekintenünk, hogy az általános 
sztrájknak sikerülne megbuktatni a kor­
mányt. Kárpótolja-e az eredmény a munká­
sok tömegeit azokért az áldozatokért, amit 
egy, esetleg több napra is kiterjedő sztrájk­
kal lennének kénytelenek meghozni? És te­
gyük föl, — amit szintén nem tartunk való­
színűnek — hogy a kormány a sztrájk első 
napján összefogdostatja a szociáldemokrata 
párt és a szakszervezetek vezetőit: ezzel az 
indulatokat kétségen kivid még jobban föl 
zaklatja, de használ valamit a gyárosnak 
az iparosnak, az egyéb munkaadóknak és 
másoknak, akiket a munkabeszüntetés köz 
vetve, vagy közvetlenül károsít?

Ép azért, mert a harc a mások bőrére 
megy, meg kell gondolniok az elhatározást a 
munkásvezetőknek és a döntés pillanatában 
elövigyázattal kell cselekedni a kormánynak 
is. A felelősségre, óvatosságra kétségtelenül 
kevesebb hajlandóság van a munkásszerve­

zetek vezértáborában. Az ő tisztük az agitá­
ció és ők akkor érzik magukat hivatásuk 
csúcsán, ha ezzel minél zajosabb, erősebb iz­
galmakat váltanak ki. De nem lehet előttük 
se közömbös, hogy egy rosszul sikerült, vagy 
letört sztrájkkal hosszú időre elcsorbitják, 
sőt használhatatlanná teszik a munkásmoz­
galmak legerősebb fegyverét. A kormány­
nak pedig a legnagyobb szenvedelmek kö­
zött is kerülnie kell, hogy magát is a szen­
vedelmek által kormányoztassa és a megtör­
ést! ál, ha még olyan jogos is az, előbbre 

való a rendcsinálás. A harcban tehát az ál­
lamhatalom erélye csak addig a mértékig ér­
vényesüljön, amig az okvetlenül szükséges, 

mig azt a veszélyeztetett, oltalomra szorult 
érdekek és javak megkívánják.

Egyébként pedig a legjobb lenne, ha a 
villámló jegyzékváltások eredménye olyan 
formula, vagy csöndes megegyezés lenne, a 
mely az általános sztrájk rémét ezekben az 
igen rossz, igen kínos napokban elköltöztet­
né a fejünk felől.

Ám, ha az agitátorok nem mérsékelik 
magukat és mégis elkövetkezik az országra 
a legnagyobb gazdasági csapás, akkor se ok­
vetlen szükséges azok intézőinek összefog- 
dosása, fölösleges a mártírok gyártása. E te­
kintetben jó recepttel szolgált néhány esz­
tendővel ezelőtt az a vezető politikusunk, 
aki most a nagy népbarát szerepében kéjeleg 
de akit miniszterségének ideje alatt „fekete 
gróf“ néven üldözött a szociáldemokrata 
párt. Ez a „fekete gróf“ — Andrássy Gyula 
— megmutatta: hogyan lehet megfékezni a 
terroristákat. Emlékezhetünk rá, hogyan 
oszlatta föl a szervezeteket, hogyan foglal-

Casque Colonial No. 2276.
(Egy légionista naplójából.)

Irta: Horváth Rezső.
1.

A keskeny, hosszú lábon fölnvuló kerek-, 
talpú pohárkából zöldszemü szörnyeteg vil-, 
lógott elő: siirü, nyúlós abszint. 1 ekintete- 
nek szilaj varázsa lassan, alattomosan ku-( 
szott fölfelé, föl az üveg sikamlós falán. Az- 
tán kicsordult. Gyors szökkenéssel fatelepe-. 
dett a faasztalt körülövező fiuk mélázó sze­
meire.

A zöldszemü szörnyeteg megtette a ha­
tását. A büszke emberi társadalom szomorú j 
számkivetettjei, a kékzubbonvos hazátlanok 
agyában elnyomta a zsibongó gondolatokat. 
A szivekre pedig jótékony feledés homálya 
borult.

Keskeny sávban kanyargóit az asztal 
fölött a silány katonadohánv ólmos. zöldes­
kék füstje. A füstkaoszból ostoba alakok bon­
takoztak ki. Bizonytalan cirádák erőteljes 
silhouette-é formálódtak. Vastag sűrűségűket 
csak bátortalanul hasította át a lecsüngő 
acetilénlámpás fehér fényzuhatagia.

11.
A „Biére Phenix", sidi Huisszein al Bu- 

bekr mulatója eredeti módon volt beren­
dezve.

Valami sokat lumpolt, vigasságokból ki- 
növögetett ember ötletét hordozta magán. — 
És aki tudta a jóravaló sidiről. a buvette bir­
tokosáról a hajdani nótás, vigságos légionis- 
taságát, az megértő mosolygással nézegette 
az eredeti berendezést.

Lássuk csak.
Künn az utcán, a Rite Nationale járdá­

ján, széles katedra emelkedett. Ezen aszta­
lok, székek s más egyebek, amik csak arra 
jók, hogy a vigságnak készülő légionisták, az 
istentelen rounti-k, ott megzavarlak éjjelente 
a próféta szakálla árnyékában pihenő igaz-
hitiiek álmát. ...

Odabenn azonban, a szeles, te.iuveges, 
szárnyas ajtók mögött élénk kapcsolatát ta­
lálta a járatlan ember az otthonosságnak _ és 
a kényelemnek, ami busongo embernek kívá­
natos. A Biére nagy, hatalmas termében ap­
ró rekeszek vártak nótás iddogálókra a fa­
asztalok mellé, sidi Huisszein nagy gyonyo- 
riiségére.

\z egyik fal mellett arab konvha vonult 
végig; ott mindjárt kijózanító kotvvasztékot 
főztek annak, akinek vastag homályt font 
agya köré a zöldszemü abszint. A másik fal 
mellett pedig, szélesen mélvedo fülkében, 
viharos múltú hangszer terjeszkedett,, egy 
öreg zongora. .

Idegen országok Szerencseden züllöttéi 
kalandos hányódások után tán legelőször a 
,;,i;,,/,i ki világcsavargó fáradal­

maikat. Ha testük acélosságára álmos ne­
hézséggel borult rá a kimerülés. f öltödül tek 
az agg hangszerből kiszáildosó hanghullá­
mokra. — Lágy melódiák fonódtak a szivek 
köré és bajtársi együttérzés, emberi meg­
értés harmóniája tette elviselhetővé az ide­
gen föld keserűségeit.

III.
A füst sűrűn kanyargó folvammal öm­

lött el a kicsi társaságon. Négyen voltak. — 
Mindegyikök idegen rónaságról idehullott em­
bermeteorok, akinek még a hazája is mesz- 
sze esik a másikétól. Mértföldek százai fe- 
kVisznek hazáik között. De azért a sivatag, a 
forró homok örök barátokként hozta össze 
okét. - Fiatal szivük meleg szeretettel dob­
bant össze.

A hollandi Nanninga néven szerepelt, a 
szőke svéd fiút Lindströmnek ismerték, az 
olaszt pedig Valentinok. A magvar föld szü­
löttét pedig Szalókynak hívták odahaza a 
bájos Mecsek alján.

Csak abban hasonlított egymásra ez a 
négy ember, hogy a helyőrségben félelmes 
iűrességü garázdák voltak. A zöldszemü ször­
nyeteg pedig leszedte róluk a nemzeti saját­
ságokat. Részegen egyforma volt valame-.ty- 
nyi. Mindegyiken sötét blúz feszült.

És aztán még valamiről megemlegették 
őket a gloire katonái. Fejüket örökké árnyék­
ba fogta a francia gyarmati sisak. • Casque
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tatta le a sztrájkalapokat. Enélkül nincsen 
sztrájk, mert ez is ama háborúk közé tarto­
zik, amelyekhez három kellék szükséges: 
pénz, pénz és pénz.

Várospolitika
A haiesztályparancsnoksáfl lakása. 
— A siket-néma intézet segélye.

Apró kicsi eseményekben is figyelemre­
méltó tapasztalatokat és tanulságokat kei es 
a figyelmes szemlélő. Rendesen meg is ta­
lálja azokat s e tanulságok egyéb nagyok) 
események okait is élénkbe állítják. Sót e u 
pasztalatok, mondjuk egy varos, tegyük föl 
Debrecen város életében megmutatják amaz 
irányzatokat, amelyek szerint ez az elet jói, 
vagy rosszul fejlődött, vagy tengett. #

Két ilyen apró esemény volt ma elinté­
zés alatt a város tanácsa előtt. Egyik a hon­
védhadosztály parancsnokság részere szu. - 
séges lakás kérdése, a másik a siketnéma 
iskola részére adott városi segély dolga.

Emlékezetes, hogy az újonnan fölállí­
tott honvédhadosztály parancsnokságok 
egyikének megnyerése iránt erős harc föl} t. 
Abból az ingen helyes elvből indultak ki 
azok, akik a hadosztályparancsnokig Deb­
recenbe hozatalát sürgették, hogy előkelő ál­
lami, katonai hivatalok Debrecenben vaio 
fölállítása a városnak előnyére lesz es lehel 
csak. A parancsnokságot sikerült megnyerni 
és annak fölállítása már elintézett kérdés. 
Annyira, hogy a hadosztály parancsnokság 
már megfelelő helyiségeket is nézett és feb­
ruár elsején megkezdődik a hivatal niuko-
déSeA hadosztályparancsnokság fölkérte a 
várost, hogy megfelelő hivatalos helyisége­
ket adjon át s ez esetben a rendelkezésre 
álló 1640 koronát a városnak fizetik meg A 
hivatal helyiségek számát és minőségét a 
törvény szabja meg. Kell négy egy ablakos 
és két két ablakos szoba. Ilyet a város nem 
tudott adni s igy bérelni kellett. Ámde a I é- 
terfián kiszemelt és csak bizonyos jóakarat­
tal elfogadhatónak mondott helyiségek bere 
2000 korona s igy a katonaság azt kérte, 
hogy az 1640 koronát egészítse ki a varos 
2000 koronára.

Erre azonban a tanács nem hajlandó s 
mai ülésén olyan határozatot hozott, hogy 
ideiglenesen egy a törvénynek egyáltalán 
meg nem felelő lakásba helyezi el a hadosz­
tályparancsnokságot, május elsején pedig az

uj városi bérház harmadik emeletén adm a 
megfelelő helyiségeket.

A hadosztályparancsnokság vezetője 
Froh reich Ernő altábornagy, egy torzstisz 
négv főtiszt, akik mellett a megfelelő hivatali 
személyzet van. Kérdés, hogy egy olyan hi­
vatal részére, amelynek vezetője altábor­
nagy megfelelő-e még ideiglenesen is a fel­
vezeti helyiség s végleges helységük alka - 
nns lesz-e a Piac-utcai berhazban kijelölt 
lakrész, amelyen e célra fölhasználva bízó­
in osan veszt a város bérben, amennyit eg} 
rendes helyiség bérlésével ráfizetne az lu-,0
koronára. .

De nem furcsa-e az, hogy a deputácio-
. , I ' .1 .. ...... zt f' *1 Z , Íz L’ ' 1 11ue nein un^-c ~ —• , * .

vai föliratokkal kért honvedparancsnoksag 
most jön ide, most akar még csak ide jönni 
és máris 360 koronás differenciákon folyik a 
vita. Egyébként is ez a 360 korona nem vol­
na kárba veszett pénz, mert ha ezt megfi­
zeti a város, legközelebb módjában van hi­
vatalos bizonyságokkal támogatott érvekkel 
kérni, hogy a katonai lakbéreket, amelyek 
olvan alacsonyak, emeljek föl. A tiszti laká­
sok és hivatalok bérének emeleset így jogo­
san remélheti és kívánhatja.

Még egy szempont az, amely tiltja, hogy 
ilyen 360 koronás spórolásokat csináljon a 
város. Es ez a szempont az, hogy a liadosz- 
tályparancsnokságon kivid más katonai in­
tézményeket is meg akar nyerni a varos oly a 
nők at, amelyekből nagy anyagi hasznot akar 
és fog elérni. Vájjon a katonai körok miként 
fognak vélekedni ezekben a kérdésekben 
majd Debrecenről és milyen jóakarattal fog­
ják támogatni Debrecen törekvéseit.

A másik dolog a siketnéma intézet dol­
ga. A kultuszminiszter Debrecenben gyo- 
nyörii épületet emeltetett u siketnérrui mte- 
zetnek, amely már készen is áll. csak beren­
dezésre, fölszerelésre vár. Az építéshez Deb­
recen város 50.000 korona segélyt szavazott 
meg. E segély ellenében a kultuszminiszter 
közbenjárt és sikerre vezette Debrecen ama 
törekvését, hogy a nagy függő kölcsönt meg­
kaphassa.

Amikor már a pénz a zsebében, illetve 
a kasszájában volt a városnak, a nemes va­
ros teljesen megfeledkezett a segély kiadá­
sáról, illetve nem is feledkezett meg, hanem 
úgy huzta-halasztotta a dolgot, hogy végre 
is a kultuszminisztériumban megunták a dol­
got s fölhívták a várost, fizesse be a segélyt 
mert hiszen ők segítették a kölcsönhöz e:, 
e segélyből kell az államnak is a fölszerelést 
teljesíteni.

A város végre rászánta magát a segély 
kifizetésére, de vájjon először helyes-e s

illö-e városhoz az egyszer megadott szó 
teljesítésétől való vonakodás, másodszor 
jó-e az, ha ilyenekkel a kultuszminisztérium­
ban, amellyel annyi összeköttetése, amely­
től annyi várni valója éppen most a varos­
nak, Debrecen ellen ilyen hangulatot teremt.

*
Ezekből pedig az a tapasztalat szűrődik 

le, hogy az ilyen politikának nincs haszna. 
Mert megértjük az intenciót, amelv nem más 
hogy nehány garast megmentsenek, a város­
nak s a pénzt, amelyet mindenesetre ki kell 
adni, még egy pár hétig őrizhesse a pénztál. 
De ezzel hasznot nem érünk el. Mert többet 
veszt a város erkölcsi reputációjából, jövő­
beli reménységei teljesülésének lehetőségé­
ből, mint, amennyit a megmentett pár ko- 
róna.ér.

Tanítók fizetésrendezése
A képviselőház ülése

Rövid ideig tartó ülésen a képviselőház 
ma egész sereg ajrróbb törvényjavaslatot in­
tézett el, özek között több vicinális ügyét is. 
Az ülésnek kiemelkedő, fontos mozzanata 
volt Zichy János gróf néhány szava, ame­
lyeknek kíséretében a tanítók fizetésének 
■endczéséről szóló javaslatot beterjesztette. 
Egyik régvárt esemény következett be ezzel, 
amelyet Magyarország tanítósága annyiszor 
sürgetett.

Az ülés lefolyásáról fővárosi tudósitónk 
ezeket jelenti:

Elnök Tisza István gróf.
Zichy János gróf beterjeszti az állaim 

és községi tanítók fizetésrendezéséről szóló 
törvényjavaslatot. (Éljenzés és tans.) Kiad- 
jak a közoktatásügyi bizottságnak.

Következett napirend szerint az ipari és 
kereskedelmi alkalmazottaknak a tüdővész el­
leni védelmére létesítendő intézmények {állí­
tásáról szóló törvényjavaslat tárgyalása, a 
melyet Lévay Lajos báró ajánlott eltoga- 
dásra.

Hegedűs Kálmán: A magyar kormány 
morális kötelességet teljesített akkor, amidőn 
egészségügyi célokra az elmúlt évben húsz 
millió koronát vett be a költségvetésbe. Úgy 
látja, hogy a munkásság hálátlansággal fizet 
azért a sok jótéteményért, amivel a kormány 
őket elhalmozza. A javaslatot elfogadja.

Colonial N. 2276. A magas, hófehér vászon­
sisak ráborult a fejükre, homályba burkolva 
csokoládészin arcukat.

Mindenkinek leverte a feléről a Casque 
Coloniált sidi Huisszein al Bubekr. ha úgy 
ült le az asztalához. De az internacionáhs 
garázdáknak nem. Ezeknek ez volt a szaba­
dalma, szimbóluma. *

IV.
Az idegen-légió eszkuádjaiban újoncok 

érkezése, öreg fiuk távozása mindennapi do­
log. Eseménnyé az ilyen jövés-menés csak 
nagy ritkán növi ki magát az idegen fájdal­
mak szürke egyvelegéből. Legfeljebb, hogy 
ha honfitárs jön a garnizonba. _ Ilyenkor az 
újonnan jöttét diadalujjongó notazással viszik 
el valamelyik füstös, bűzös arab barba aho 
hazai hírekért dús vendégséggel fogadjak ot 
a bajtársi szivek. Az idegent azonban, aki­
nek nincsen honfitársa, mindenki kikerüli. —- 
Pedig a legtöbben más nemzetiséget mon­
danak, csak azért, hogy békés nyugalom fog­
ja körül sokat hányódott lelkűket.

Egy uj légionista vonult be nagv csönd- 
ben-rendben a sidi birodalmába. A járásán, 
a tartásán meglátszik, hogy nem az ország­
utak sarából kerülhetett a nagv menedék­
helyre. , , . . ,

Ha a négy garázda figyelte volna az ide­
gent, láthatta volna urias vonásait, különös 
arcát, amely dehogy hasonlított ama faj gyer­

mekeihez, amelynek égisze alatt bevonult a 
neve az ezred törzskönyvébe. Sohase volt ő 
angol, mit is keresne egy britt a francia gloi- 
re alatt?

A garázdákat jótékony ködbe burkolta 
a zöldes füstgomoly. Fölöttük viharzott a jel­
leg, homály mögé rejtve a négv vászonsisa­
kot. Észre sem vették az idegent, amikor az 
bejött.

Csak akkor riadtak föl. amikor a füst kö­
zé halk, szaladó melódiák csúsztak.

Egy pár könnyű kéz suhanva futott vé­
gig a sárgára öregült zongora-billentyűkön. 
Könnyed érintésére lágy ritmusok születtek és 
remegve szöktek el az asztalok fölött . . .

Valami pajkos francia orfeumdalt ját­
szott az idegen. A négy garázda halkan verte 
hozzá lábaival a taktust.

Aztán egyszerre zsibongó hang-kaoszba 
fulladt a könnyed dal. Utána kellemes zson­
gás-bon gás szálldosott a gyorsfutásu ujjak 
alól. Mint amikor a zenekarból az a bizony­
talan, zsongó zümmögés fölhangzik a játék 
kezdete előtt.

De merészen, határozottan született meg 
egy dal, amely idejött a jövevénnyel a pál­
mák alá:

Szomorú borongás vásárnál) délután 
Fog cl a vágy újra fehér arcod után . . .

Oly ismerős volt ez a dallam!
V.

Szalóky ijedt döbbenettel meredt maga 
elé pár pillanatig. Elfásult agvában vajami 
láthatatlan szellemkéz lobogó világosságot 
yujtott. Eszmélni kezdett.

Rekedt hang szökött ki a torkán. A má­
sik pillanatban pedig fölugrott. Óriási lépe­
sekkel termett a zongora mellett.

Ott hatalmas ránditással markolta vál­
lon az idegent. Erős kezének dühös szorítá­
sára kezében maradt a vörös vállrózsa . . .

— De qui as-tu apris, ou as-tu entendu 
cette chanson?!

(— Hol hallottad, kitől tanultad ezt a 
dalt?!) •

Lábai megroggyantak, a hangja elfúl- 
ladva hangzott föl a torkából.

A másik megdöbbenve állt föl a zongora 
mellől. Csöndesen, nyugodtan odament mel­
léje. •— Kicsit meghatva, kicsit megdon- 
benve.

— Te is magyar vagy? — kérdezte.
Es az „angol“ légionista nem várta meg 

kérdésére a feleletet. Az arcán tűz villám 
meg és a szemei megcsillantak, mint az 
abszint, amikor belesüt az acetilén ezust- 
lángja. Erős karjai körülölelték a vergoc" 
nyakát.
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A Ház a költségvetést általánosságban 
és részételben is elfogadta. "

Az elemi csapások által sújtott tokaji 
szőlőbirtokosok állami segélyezéséről szóló 
törvényjavaslatot Pdpp Géza báró előadó is­
mertette és ajánlotta elfogadásra.

A javaslatot általánosságban és részle­
teiben is elfogadta a Ház.

A Béga csatorna rendezéséről szóló ja­
vaslatot Pupp Géza báró előadáso alapján 
általánosságban és részleteiben is megszavaz­
ta a Ház.

Ezután egy csomó vicinális vasút enge­
délyezéséről szóló törvényjavaslatot ismer­
tetett Szabó János előadó. A Ház valameny- 
nyit yita nélkül elfogadta.

A központi statisztikai hivatal jelentését 
Söpkéz Sándor előadó terjesztette elő. — A 
Ház a jelentést- tudomásul vette.

Ezután Kcnecli Géza dr. előadó a men­
telmi bizottság nevében javasolja, hogy Ra- 
kovszky István, Károlyi József gróf, Lová- 
szy Márton, Nadányi Gyula. Irics Sándor, 
Horváth Gyula, Jármv Béla mentelmi jogát 
függessze fel a Ház, ellenben Barcsav Andor, 
Jákó Géza, Gerliczy Ferenc báró. Kovácsy 
Kálmán, Rudnay Béla és Maczkv Emil men­
telmi jogát ne függessze fel a Ház. A Ház ily 
értelemben határoz.

A napinend letárgváltatván, elnök az 
ülést bezárja. Legközelebbi ülés holnap dél­
előtt 10 órakor lesz.

Ä harmadik vig-est
Fényes műsor — fényes sikerek.

Még ennyire zsúfolt nem volt a Bika 
díszterme az idén, mint ezen a vig-esteti! 
Redig hiszen az előbbi kettőn sem igen fér­
hetett volna be több ember, mint ahány ott 
volt. Dehát most mindenki ott akart lenni, 
aki csak tehette: olyan pompásan volt ösz- 
szeállitva a műsor. És jellemző a vig-esték- 
re általában, de a mostanira különösen, hogy 
oly gyorsan repült az idő a leleményes, vál­
tozatos műsor-számok alatt, hogy észre sem 
veszi a közönség: hány órát is töltött már 
egy ültő-helyében. Tegnap pont 5-től pont 
negyed 9-ig tartott a mulatság; de tartha­
tott volna tovább is: a közönség vígan ki­
tartott.

Veres Tóni és Fia zenekara pompás 
nyitánynyal kezdte a programmot. majd 
Veres Károly játszott egy gyönyörű szere­
nádot kitünően alkalmazkodó cimbalomkisé- 
ret mellett valóban remekül. Őszinte meleg 
tapsot kapott a szólista, de a kiváló zenekar

Szalóky, a hires garázda, összerázkód­
va bujt ki a magyar karok ölelő fogságából. 
Melle zihálva fújtatott. Összeesve zuhant visz- 
sza a székére. A hangja riadtan szökött bele 
a vastag füst-tömkelegbe:

— Menj, menj, tagadj meg. én nem va­
gyok magyar! Nyomorult féreg vagyok! — 
Vess meg, köpj le ... az isten ugv sem tud 
eléggé megverni! Elhagytam azt. aki engem 
tett meg melegen dobbanó leánvszive. urá­
nak, keresztülgázoltam a szivén és kikacag­
tam a fájdalmát, a könnyeit ... A notaja 
most egyszerre eszembe hozta őt . . . milyen 
nyomorult vagyok! . . .

Fásult csönd feküdt el az asztalok fölött. 
Levert szomorúsággal állt a négy légionista 
a nyomorultul vergődő ötödik előtt. Az 
idegen földek fiai most megértették, ahogy 
az ismeretlen, soha nem hallott magyar szó 
fájdalmasan megeredt előttük, hogv tragédia 
folyt le előttük.

őszinte döbbenettel pihent tekintetűk asz­
talra borult számkivetettjére az életnek, aki 
egyszerre ráhanyatlott felső testével az asz­
talra. Döbbentő sírással zokogott föl Szalóky. 
Feje kezeire hanyatlott. És hirtelen gurulva 
indult meg és koppanva esett a földre a 
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is, mely később más szóló-számok kíséreté­
vel is ugyancsak kitett magáért.

Erre a kettős számra rendkívül kacag­
tató, egyfelvonásos bohózat következett (Vá 
lás a biró előtt), melyben Vaidafi József, 
Czóbel Elza és főkép Lévai Farkas Pál re­
mekeltek elsőrendű alakításukkal és vigan 
pergő együttesükkel.

Weber hires zongoradarbját, a „Rondo 
brillante“ cimüt, Vajda Erzsiké játszotta igen 
sikerültén, sok tapsot aratva.

Ez után következett az est egyik fény­
pontja: L. Batizfalvy Elza adott elő vidám 
kuplékat oly frenetikus hatást keltve behí­
zelgő, friss temperamentumával, hogy a kö­
zönség le sem akarta engedni a pódiumról. 
Nem is volt a ráadásoknak se szeri, se szá­
ma: igy hálálta meg a kitűnő művésznő azt 
a zajos, lelkes fogadtatást, melyet bizonyára 
legszebb emlékei közt fog őrizni.

Aztán meg egy olvadóan szép lyrai te­
norban gyönyörködhetett a hallgatóság: a 
Kiss Béla postatiszt énekében; három gyö­
nyörű dalt, ráadásul pedig még vagy kettőt 
hallottunk tőle s egyikkel mélvebben hatott 
a szívre, mint a másikkal. Volt is része az el- 
ösinerés tapsában bőven!

A siker egy része Jaszenovits Istvánt 
illeti, aki a zongora kíséretet finoman, meleg 
színezéssel látta el. ___

Aztán megint szakadatlan derültség tölté 
be a hatalmas méretű termet, Szilágyi Er­
nő csalódásig hii nő-imitátiója alatt, mellyel 
nemcsak általános jókedvet szerzett a kö­
zönségnek, hanem jól megérdemelt tapsokat 
is önmagának.

Majd a boszorkányos ügyességi! Gyur- 
csány Béla mulattatott mindenkit az ő tüne­
ményes bűvészet! mutatványaival, melyek­
nek káprázatossága és elegáns könnyedsége 
egyaránt zajos tapsra ragadta a szemlélőket.

Erre következett a Batizfalvy Elza má­
sodik száma. Veres Tóniék szén kísérete 
mellett egész bokrétát fűzött szebbnél-szebb 
dalokból, melyekkel ismét valóban megha­
ladta a hozzá fűzött nagy várakozást. Per­
sze, ennek a számnak is alig akart vége sza­
kadni, mert az elragadtatás és szeretet ál­
landó tapsvihara újra meg újra visszaidézték 
a dobogóra.

Ismét kabinet-alakítást produkált a jeles 
Lévai Farkas Pál a tót baka magánjeleneté­
vel, szinte percenkint hóméri derültséget 
keltve Ízléssel, de jellegzetesen föltálalt mó­
káival.

Még mindenki kacagott a mókákon, a 
mikor egyszeriben más, emelkedett művé­
szi hangulatba ringatta a hallgatóságot a 
Császár Mária felségesen szép éneke. A P. 
Nagv Zoltán zenekonzervatóriumának mű­
vész tanárnője „Elza álmát“ énekelte (Lo­
hengrin) fenomenális hatással, maid meg ne­
hány dalt igaz bensőséggel, tisztult művészi 
fölfogással, melyben maga a simán zengő 
hang, annak minden árnyalatot kifejező is­
kolázottsága is csak eszköz a magasabb, 
bensőbb hatások érdekében. A gyönyörű 
számot Mártonfalvy György kisérte zongo­
rán és nemcsak dologbeli készségét, hanem 
művészi lelkét is áldozta hozzá: szemmel- 
láthatóan élvezte a remek zenét ő maga is. 
A termet betöltő tapsvihar még nem is elég 
mértéke gyönyörködtető hatású számuknak.

Azt hitte mindenki, hogy e szám után 
nehéz helyzete lesz Csanádv Irmának, ki 
ugyancsak Mártonfalvy kísérete mellett 
Széli Kálmán dr. egy kedves komposicióját 
(Tiroli dal) énekelte. De bizony megállotta 
a helyét. A dal is édes, fülbemászó, dallamos; 
az előadás pedig annyi közvetlen bájjal éke­
sítő még föl, hogy ez a szám is zugó tapsban 
végződött.

Sárai Károly kupiéi is általános tetszést 
arattak, valamint nagyon kedves, intim ha­
tást tett a Lajthayné Kitty nehány otthono­
san, szívből jövődi előadott dala. melyekhez 
önmaga játszotta a zongorakiséretet is. Czó­
bel Elza hatalmas kómikumu tót-leány jele­
nete. Vajdafi József karakterisztikusan ala­
kított Göre bírója tették még az est főbb ka­
cagtató számát. A szemnek valók közül pe­
dig kiemelkedett a „Royal-orfeum“ program­
jából vett angol tánc-trió, melyet az elsőran­
gú kabaré-szinpad két sikkes művésznője

s egy férfi művésze zajos, sok ráadást kívánó 
tapsok mellett adott elő.

Hisszük, hogy ez a fényes sikerű vig- 
est sokáig kedves emlékében marad a jelen­
volt fényes és óriási közönségnek!

f) balkán boujjodalom
fl díván a béke mellett 

IpöérosTörökországban
A balkáni bonyodalom legutóbbi ese­

ményeiről a következő táviratok számol­
nak be:

A DÍVÁN A BÉKE MELLETT.
Berlin, január 23.

A Wolff-tigynökség jelenti Konstantiná­
polyból: A porta nagytanácsa a hatalmak 
jegyzékének elfogadása és a béke megkötése 
mellett foglalt állást.

MA VÁLASZOLNAK.
Konstantinápoly, január 23.

A minisztertanács, amely a válaszjegy­
zék megszerkesztésével foglalkozott, ma 
folytatja ülését. A választ ma délután adják 
át a nagyköveteknek.

BIZTOS A BÉKE.
Becs, január 23.

Salahasew bolgár követ annak a hírnek 
kapcsán, hogy Konstantinápolyban az állam­
tanács a béke mellett határozott, egy hírlap­
író előtt ma igy nyilatkozott:

— Most már teljesen biztos, hogy Tö­
rökország átengedi Drinápolyt és a béke út­
jában többé semmi sem áll.

A SZULTÁN.
Konstantinápoly, január 23.

Kiamil pasa a díván ülése után sietett a 
szultánhoz, aki már várta és ott voltak a 
császári hercegek is. A szultán nagyon örült, 
mikor a nagyvezir jelentette a birodalmi ta­
nács lefolyását s elmondta, hogy milyen 
méltóságteljesen ment végbe az emlékezetes 
tanácskozás. A szultán köszönetét fejezte ki 
a nagyvezirnek.

Perában teljes volt a nyugalom, mikor 
hire ment a diván határozatának.

TÖRÖKORSZÁG UJ HATARAL
Konstantinápoly, január 23.

Bulgária azt kívánta, hogy az uj határ 
Sáros Midia legyen. Ezzel szemben a nagy­
hatalmak és a porta között megegyezés jött 
létre az uj határra nézve, amely véglegesen 
ez lesz: Enos—Marica—Ergene—Ltile-Bur- 
gasz—Midia.

TÖRÖKORSZÁG UJ FŐVÁROSA.
London, január 23.

Itteni diplomáciai körök azt az értesítést 
kapták Konstantinápolyból, hogy a szultán 
Törökország fővárosát Kisázsiába akarja he 
lyezni. A katonai-pártban sok hive van en­
nek az eszmének.

TITKOS TANÁCSKOZÁS.
Konstantinápoly, január 23.

A nemzetgyűlés, amelyen mintegy 80 
személy vett részt, délután 4 órakor ért vé­
get. A tanácskozások szigorú titoktartás je­
gyében folytak le. Időközben a laptudósitók- 
nak mégis alkalmuk nyílt az ülés megnyitása 
előtt a követek termében gyülekező tanács-
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tagokat láthatni. A terem elhagyásakor Kia- j sagu^ „gmíehet!
mii pasa nagyvezér és Saul pasa volt nag> -1 Nem„e közelebb fekvő az a megoldás, 

Üdvözölték egymást. A . elsősorban azokat az utcákat építjük
kJ melyek erre .„«-érettek és «inte. vénák 
a megújhodást. Hiszen ezeknek az utcáknak 
a kultiválása, városi jellegűvé átalakítása

vezér kézfogással üdvözölték egymást, 
palota előtt • a tanácskozások eredményét 
várva csak csekély szánni érdeklődő verő­
dött egybe.

PÉNZT KAP MONTENEGRÓ.
Róma, január 23.

A párisi Matim közölte tegnap, hogy 
Ausztria-Magyarország és Olaszország kö­
zött megállapodás jött létre, amelynek ér­
telmében Skutarit az autonóm Albániához 
fogják csatolni, ennek fejében pedig Monte­
negró pénzbeli kárpótlást kap. Vájjon ig.v 
igaz-e a dolog, hitelesen nem lehet tudni, 
csak annyi bizonyos, hogy a nagyhatalmak 
és köztük úgy Olaszország, mint az osztrák­
magyar monarchia is hajlandó Montenegró 
pénzügyi sivár helyzetével számolni.
A BÉKEKONFERENCIA ÖSSZEHÍVÁSA 

London, január 23.
A békekonferencia a jövő héten ismét 

összeül. Ha Resid pasa, a török delegátus 
nem hívná össze a konferenciát, akkor Grey 
külügyi államtitkár, mint a konferencia tisz­
teletbeli elnöke fogja összehívni a delegátu­
sokat.

MEGEGYEZÉS OROSZORSZÁGGAL.
Páris, január 23. .

A Le Journal Írja: Oroszország és 
Ausztria Magyarország közt létrejött a meg 
egyezés Albániára vonatkozóan.

London, január 23.
Irey külügyi álamtitkár szombatra hívta 

össze a nagykövetek gyűlését. A balkáni 
szövetségesek képviselői azt hiszik, hogy 
Törökország újabb elhatározása folytán a 
csapatokat legközelebb már el lehet bocsá­
tani. 

Debreczen mulasztásai
Célszerű építkezés. Magyar jelleg.

(s_s.) Olyan város, melynek őslakos-! 
sága annyira plutokrata és zárkózott, ame y 
az diegent betolakodónak tekinti, nehezen 
tud európai színvonalra emelkedni.

Ilyen szükkeblüség uralja a városi kép­
viselőtestület jó részét s az egesz városi ín-
tézö^megdöbbentő lakásnyomoruság és ir­
galmat nem ismerő lakásuzsora ellensulyo-
‘“‘SrSSÍn&tt*« « valami 
munkás-szállót vett fel a tanács a nag> 
programúiba. De ha ez a terv valamikor 
meg is valósul, ez távolról sem oldia meg a
kérdést kielégítő módon.

Először is azért nem. mert ezekben csak 
igen csekély része a dolgozó lakosságnak 
Sla meg az emberséges lakást „rheto 
árakon. Másodszor, mert az ilyen magas- 
banyuló, kevés levegőjű házakban nem udul 
fel az aki a napnak legnagyobb részét bű­
zös gyári helyiségekben vagy dohos, nehez 
levegőjű irodákban kénytelen eltölteni.

De hát jól van. Beszéljünk mi is úgy, 
ahogy azt a fölületes tömegszocio ogusok 
forgalomba hozták, szállóigéjévé tettek, hogy 
a fejlődő ipari élet az ilyen bérkaszarnya 
építését szükségessé teszi.

Csakhogy a legjobb akarat mellett sem 
tudunk szabadulni atttól a gondolattól, hogy 
mindaddig, aniig egy városban az utcák vég­
telen hosszú sorozata az őskori kezdetleges­
ségben maradt, amig Debrecen város bel­
sejében egv-két ezer olyan házikó terpesz

hosszú évtizedekre biztosítja a gyarapodó 
lakosság elhelyezkedését. S azután meg 
mindig ráérünk (azaz hogy mi már nem, ha­
nem csak a dédunokáink meg azok későbbi 
hajtásai) bérkaszárnyákat építem a munka-
S°k Ajánljuk a municipium figyelmébe annak 
a megállapítását, hogy a város ilyen szép 
helyén fekvő: Kut-, Nyil-, Homok-, azután 
a Bercsényi-, Csillag- és 1 acsirta-utcaban 
hány családot lehetne a most ott lakokon kí­
vül elhelyezni, ha a nyomorúságos putrik he­
lyett olyan házak keletkeznének ott, ame­
lyekben 6—10 család találna elhelyezést.

Ez igen érdemes munka lenne csupán a 
statisztika és tájékozás szempontjából. Hat­
ni ég valóra váltva. _ ,

Semmi sem jellemzi jobban Debrecen 
ős polgárságának zárkózottságát, mint az 
építkezések.

I egnagvobb része csak a maga es csa­
ládja részére épit a főbb utcákon is. S amidőn 
a lakóra is gondol, ezt nem teszi bizonyos 
megvető gondolat nélkül. Házának eleje, me- 
Ivet maga foglal el, ha egyszerű is. de pol­
gári, sőt némileg az igényekhez képest un 
fogalmaknak megfelelő kényelemmel és csín­
nal. A lakónak azonban legfeljebb az úgy 
nevezett „kereszt épületben" szán helyet. Ez 
pedig külsőleg is. de még inkább a belső be­
rendezést véve, élénk, drasztikus es elretten­
tő kontrasztja a háziúr tuskulamunanak.
Annyira, hogy bármely szerény kulturember 
csak halálos levertséggel gondo arra az es­
hetőségre, hogv ilyen helyen kell laknia.

Ezek a lakások bámulatosan alacsonyak, 
olvan kicsinyek, hogy a szabad mozgás ben­
nük lehetetlen, dohosak és nedvesek, parányi 
hitvány ablakaikon alig szűrődik be valami 
csekély világosság, úgy, hogy a szegény, 
szabadságot szerető lakó önkéntes fogság­
ban érzi magát. Tettereje, életkedve lelan­
kad és ha időnek előtte nem tud máshová 
szabadulni, biztos, hogy jómaga és család­
tagjai a tuberkulózis, angolkor, csuz vagy 
egvéb nyavalyának esik áldozatul, vagy leg­
alább is az erre való hajlandóságot ott szer­
zi meg. De ezt nem olcsón, mert a háziúr,

I ezekért az úgynevezett két szobás lakások­
ért melyeknek egész térfogata konyhával 

! együtt, nem tesz ki 20-24 négyszogmetert,
j 56Ó_600 koronát kér el, sőt ha jo kedvében
van, többet.

Pedig ezeket a lakásokat hatóságilag 
kellene bezáratni, illetve az ott lakást be­
tiltani. De ugyebár ez nem lehetséges, mert 
hát hova a pokolba termők ezt a sok szegény 
embert, mert a most épülő városi bérhaz.ban 
nem férnek el, meg aztán ki győzi ott a ház­
bért, aki nem „jó házból“ származik, vagy 
nem ügy szerezte a millióit, mint Pallos
1 0*11 ^\c7 r

‘ Kevés demokratikus érzékre vallanak a 
mellékutcákban épülő „modernebb ‘ hazak 
is. Tervezőjük klasszikusan alkalmazkodik az 
itteni felfogáshoz. Magas, sőt tulmagas föld­
szint jó nagy ablakokkal, magasra húzott 
plafo'nddal, belső berendezése kényelmesi 
sőt némileg elegáns. Ez a háziúr lakosztálya. 
Alatta mélyen a földbe ásva pincelakas a 
lakó számára. Ide azonban nem muszáj men­
nie annak, aki nem akarja, hogy az utca sa­
rát, szemetjét egyenesen a szeme köze do­
bálják, mert van ám még lakás a — kereszt­
épületben, melynek leírását az olvaso enge 
delmével nem ismételjük.

Ezeken az épületeken csak a gőg nyi­
latkozik meg. Gyakorlati értékük nincs. — 
Mert — úgy gondoljuk — azért a pénzért 
egyemeletes hazat is lehetne építeni. e 

Kifejezett művészi stíljük ezeknek a ha­
zaknak nincs. Tucatportéka, mint a vásári 
fazekak. Magvar jellegről szó sincs. Pedig 
már jó másfélévtized óta tisztán a magyar

Sőt _ ne legyünk igazságtalanok: Debre­
cenben is, de csakis középületekben: a me­
gyeháza, az Árpád-téri ref. templomon és né­
mileg a magyarba ojtott barokkstilu Kölcsön 
segélyző Egyleti épületen stb.

Miért legyenek azonban a kisebb tna- 
gánházak olyan semmitmondóan interna-
cionalisak? ,

Ha már megvan a magyar építészeti
stil tessék alkalmazni minél sűrűbben.

Debrecenben vagyunk, az ország egyik 
legmagyarabb városában. Dokumentáljuk 
ezt tehát külsőleg is tipikus magyar épiile-
tekkel *Hadd lássa meg, aki idejön hozzánk,
hogy nekünk speciális magyar kultúránk 
van, amellyel bátran vehetünk részt a nem­
zetközi versenyben. 

lyezkedm, — mi az ördögnek aka™ „)ár irtható jelei vannak nemcsak Budapes-
ÄÄÄHÄtos- ten, hanem nagyobb vidéki városainkban is.

Politikai emberhajsza
Hogyan dolgozik az ellenzéki sajtó

A magyar politikai élet harcaiban meg­
tanultuk már, hogy a harcban olyan eszkö­
zökkel is szokás harlolni, amelyeknek neve 
a tisztesség szótárában meg nem lelhetők. - 
Az ellenzéki sajtó különösen elől járt abban, 
hogy ez eszközökkel éljen s olyan stílust ho­
nosítson meg, amelyre minden jelző illik, 
csak az irodalmi és tisztességes nem.

Legutóbb egy munkás, derék, becsüle­
tes emberre vetette rá magát az ellenzéki saj­
tó egy része. Valami Fehéri Ármánd hírlap­
író cikkei nyomán a Pesti Hírlap kezdte for­
galomba hozni Barát Árminnak, a sajtóiroda 
viváló vezetőjének nevét a Pallós-üggyel meg 
gyanúsítva őt, mint a kormány exponensét 
a Pallós-ügyben való csúf részvétellel. A tá­
madásokból kiordit két dolog. Az egyik, hogy 
politikai hajsza ez Barát ellen, a másik, hogy 
a cikket iró újságíró egy derék kollégája bő­
rén, még hazugságokon keresztül is nevet 
akar magának szerezni. A sötétségből más 
tisztességén akar valaki lenni egy majdnem

Most azután a P. H. első közlései nyo­
mán a Pallós-üggyel kapcsolatban Barát Ár­
minról egyéb hírlapi közlemények is jelen­
tek meg. — Amint már jeleztük is, a 
Pesti Napló és Pesti Hírlap cikkeinek szerzői 
ellen a sajtóügyi eljárás meg is indult. A Ba­
rát Árminnal való összeköttetésről Pallós Ig­
nác, amint hitelesen értesülünk, a vizsgáló­
bíró előtt szószerint a következő kijelentést 
tette:

— Nekem Barát Ármin sohasem volt a 
kijáróm, őt erre sohasem kértem, nem is tel­
jesített nekem szolgálatot. A vállalkozók a 
diszkrét kijáróknak fizetett összeget különben 
sem szokták az illető neve alatt elkönyvelni. 
Évekkel a tem es vár-var jasi vasút megépíté­
se előtt már megindultak ennek az előmun­
kálatai. Ebben az időben sokat kellett Temes­
várra járnom és ott Barát Árminnal, akit ré­
gebbről ismertem és aki akkor temesvári új­
ságíró volt, szorosabb baráti viszonyba lép­
tünk, úgy, hogy amikor 1905-ben Budapestre 
költözött, zsirót is vállaltam érte egyik vál­
tón egy elhunyt sógorával együtt. Mindezek 
a váltók rendezve lettek, vagy legalább is én 
lekerültem róluk, anélkül, hogy a zsírókból 
eredöleg csak a legkisebb fizetést is teljesítet­
tem volna.

Egyik nagyváradi laptársunk egyébkém 
igy ir a támadó újságíróról:

„Ugyanaz a Fehéri Armand, aki három 
év előtt a Pesti Hírlapban a leggaládabbiil 
rágalmazta meg Bérczy Imre szolgabirót és 
Biharmegye közigazgatását és mikor a saj­
tóper során bizonyítania kellett volna, aláza-
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tosan bocsánatot kérve, visszaszivta minden 
hazugságát; most Barát Ármin, a sajtóiroda 
érdemes főnöke ellen indít hasonló vakmerő 
politikai hajszát. A Pallós-ügybe keverte be 
Barát Ármin nevét és a rendőrség cáfolata 
dacára folytatja rágalmait, melyekért a saj­
tóper folyamán majd megint épp úgy aláza­
tosan fog bocsánatot kérni, mint tavaly bi­
hari sajtópere tárgyalásakor. Barát Ármin 
azonban aligha lesz hozzá olyan irgalmas, 
mint Bérczy Imre élesdi főszolgabíró volt. 
— A rágalmakra egyelőre Ezzel válaszol Ba­
rát Ármin.“

LEGÚJABB
Éjjeli telefontudósitás
Újból kitört a balkán háború 
Forradalom a fővárosban

Konstantinápoly, január 24.
Ma délután négy órakor Enver bej és 

üsliami bej 300 szólta élén lármás tüntetés­
sel betört a portára. Gyalázták a kormányt 
és tiltakoztak ellene, hogy Drinápolyt áten­
gedjék.

London, január 24.
A Reuter-ügynökség jelenti: A kormány 

lemondott s helyébe a szultán Mahmud Sef- 
ket bejt nagyvezirré, Pataát basát belügymi­
niszterré és Izzed bejt hadügyminiszterré ne­
vezte ki.

Sefket bej egy angol újságíró előtt kije­
lentette:

— Ez a mozgalom mutatja, hogy a nem­
zeti becsületünket meg akarjuk óvni és hogy i 
Drinápolyt meg kell tartani.

A tüntetők árulóknak nevezik a Kiainil- 
kabinetet s Kiamil nagyvezirt és a kabinet 
tagjait a lakásukon fogolyként katonaság őrzi.

Berlin, január 24.
Egy török diplomata Enver bejtől távira­

tot kapott, amely szerint a Csatolásánál lévő 
sereg és tisztek hallani sem akarnak a béke 
megkötéséről.

az egy biztos, hogy megint Drinápoly kér­
dése került a homloktérbe s az is bizonyos, 
hogy a váratlan fordulat a legkényesebb és 
legbonyolultabb helyzetet teremtette. Pontos 
Oroszország viselkedése, mert hiszen Orosz­
ország erős nyomása bírta rá a Kiamil-kubi- 
netet, hogy a béke iránt engedékeny legyen.

Konstantinápoly, január 24.
A szultán magához hivatta Kiamil nagy­

vezirt, öt perces kihallgatáson fogadta és 
nyomban kinevezte Mahmud Sefket bejt 
rragyvezirré.

Konstantinápoly, január 24.
A puccs előzménye ez volt: Az ujtörök 

párt kibékült a katonai párttal. Már napok 
óta tanácskoztak Said Halil hercegnél, ahol 
elhatározták: ha a kormány átengedi Driná- 

j polyt, megbuktatják és katonai diktatúra mel- 
I lett Mahmud Sefket bej lesz a nagyvezir.
A határozatot közölték Kiamillal, de ez visz- 
szautasitotta a bizottság ajánlatát s a nagy 
tanácsra utalt, hogy az majd dönt, de a nagy­
tanácsot úgy válogatta össze, hogy abban 
csupa ó-török politikus volt.

Erre Enver bej a szófiákkal berontott a 
divánba, megragadta Kiamil nagyvezirt ru 
hójánál fogva s rákiáltott, hogy azonnal 
mondjon le. Ez meg is történt.

Amikor ezt megtudta a nép, éljenzéssel 
fogadta a hirt. A csataldzsai sereg között óriá­
si a lelkesedés, biztosnak tartják a háborút. 
A sereg el volt határozva, hogy ha Drinápoly 
átadásu mellett a kormány megmarad, Kon­
stantinápoly ellen vonultuk volna.

1 okukra a paragrafusok rideg keze. Megér­
demlik, hogy a társadalom felemelje őket.

Akinek a házát ellicitálják.
Ma délelőtt a Piac-utca 71. számú ház­

ban egy házaló kinézésű ember járta sorra 
a lakásokat. Apróbb dolgokat kínált megvé­
telre, maga is venni akarta, ami eladó. Eme- 
letről-emeletre ért s az egyik lakás ajtaján 
besurrant. Senki sem volt ez időben a szo­
bában, aki ellenőrizhette volna. Az egyik asz­
talon záratlanul hevert az ékszerdoboz. En­
nek a fedelét óvatosan felemelte, belenyúlt 
s tartalmát meg akarta dézsmálni. Nem volt 
szerencséje, mert a háziasszony a doboz tar­
talmát pár pillanat előtt kiürítette s a tolvaj- 
ást ezzel lehetetlenné tette.

Ám a szerencsétlen ember bűnös szán­
dékát észrevette a szakácsnő, lármát csapott 
s a megriadt embert az egész ház üldözőbe 
vette. Elfogták, átadták a rendőrségnek, ahol 
a következő vallomást tette:

Beismerem, hogy lopási szándékkal 
mentem a lakásba. Meg is kísérlettem az ék­
szerdoboz felnyitását . . .

Itt a hangja elcsuklott s sírástól reszkető 
szótagolással folytatta:

— Egy életen keresztül dolgoztam. — 
Egy kis viskóra tettem szert a Bihari-tele­
pen ... Ezt akarták elárverezni ... Ma reg­
gel hát határoztam: megszerzőm a pénzt, a 
mi szükséges ... Ha lopni megyek is .. . Tél 
van . . . Nem maradhatok az utcán . . . Mi­
kor anélkül is olyan nehéz az élet ... De hát 
látom, nem sikerült . . . Nem tudok lopni. . . 
Nincs hozzá elegendő ügyességem . . '. Most 
már nem marad sem hajlékom, sem becsü-

Konstantinápoly, január 24.
Oroszország igen nagy nyomást gyako­

rolt Törökországra. Ez most derült ki és 
nyilvánosságra került Sassanoff orosz kül- 
iigyminiszter ama nyilatkozata, hogy a há­
ború folytatása esetén Oroszország nem 
tudná megőrizni semlegességét.

Konstantinápoly, január 24.
Délután három óra óta óriási hazafias 

tüntetés folyik. Az uj török forradalmi ^ bi­
zottság megszállotta a portát és követeti a 
háború folyatását.

Bécs, január 24.
A Neues Wiener Tagblatt a megváltozott 

konstantinápolyi helyzetről a következőket 
Ívja: A konstantinápolyi hirtelen fordulat 
az egész helyzetnek uj képet adott. Senki 
sem volt elkészülve, hogy Konstantinápoly­
ban rendszerváltozás áll be, amely az előké- 
sz.itett békének útjába akadályokat görditsen. 
Most már mindenki tudja, hogy a porta miért 
'win válaszolt oly sokáig a nagyhatalmak 
jegyzékére. A mai eseményeknek konsterná- 
hi hatása van s beláthatatlan még, vájjon mit 
tesz. á nagyköveti reunio s vájjon az ifjutö- 
rökök gondolnak-e a háború folytatására. Az

Nagy ajiyomor
Tolvajok, 
akik nem tudnak lopni

Vértelen háború folyik most országszer­
te. Nem arról a farkasszemesdiről beszélünk, 
mely a nagyhatalmakat egymással szembe 
állította. Bár ennek kihatása is érzik a gé­
pek s a kereskedelmi élet tűzhelye körül. — 
Hanem arról a nagy megdermedésről, amely 
minden vállalkozás, építés lüktető erejét köt­
ve tartja s úgyszólván az egész közgazda- 
sági életet megfagyasztja. Mintha az embe­
rek máról-holnapra leredukálták volna igé- 

j nyeiket, megá'Hitották volna a gépek, az 
építkezések, a munka, a haladás kerekét, s fel 
akarnák élni azt a készletet, melyet a pol­
gári jólét hangyaszorgalmával kuporgatott 
össze. Veszedelmes lethargia szállt közénk, 
mely megsemmisítő erejével készül össze- 
roppantani az egész közéletet. Mert nemcsak 
a gyárosok, vállalkozók és tőkepénzesek 
roppannak sorra össze, hanem az ipái, ke­
reskedelem napszámosai: a kisiparosok, kis 
kereskedők és munkások is.

A munkanélküliség és a hitel hiánya már 
érezteti is végzetes csapásait s szinte ijesztő 
mértékben nő az elbukott, nyomorgó és éhe- 

1 ző vértanuk száma. A lopások napról-napra 
szaporodnak s olyan egyének kerülnek tol­
vaj 1 ás miatt a rendőrségre, akik más viszo­
nyok között hasznos polgárai, erős teherbírói 
lennének a városi életnek. A végső kétségbe­
esés taszítja őket a bűn lejtőjére, melyet so­
hasem ismertek s egy élet nehéz küzdelmei 
között elkerültek. Ma a gyomor, a nélkülö­
zés kizavarja őket a tisztesség pitvarából a 
bűn országútiéra, ahol bélyeget nyom a hoin-

letem!
Mi, vén rendőrkopók, pedig elfordultunk 

és kitörültük a szemünket . . . Aztán kiki vé­
gezte a kötelességét. A rendőrség jegyző­
könyvbe vette az esetet, a riporter pedig a 
nap krónikájába foglalta.

Éhes emberek-
F. Qy. dr. neje, aki a Nyomtató-utcában 

akik, panaszt tett egy ismeretlen egyén el­
len, aki tegnap bement a házukba, az udva­
ron levő baromfiak közül egy tyúkot kivá­
lasztott s azt a vele volt szatyorba téve, ki 
akart onnan osonni. De a tyuk lármázni kez­
dett, az udvaron levők figyelmesek Ettek a 
dologra, és az illető után vetették magukat, 
aki hogy menekülhessen, eldobta a szatyort 
egész tartalmával s nyomtalanul eltűnt. — 
Kilétét sem lehetett megállapítani. A szatyor­
ban egy rongyos nadrágot, kék kötőt és egy 
harapófogót is találtak. Most ezen a nyomon 
kutat a tettes után a rendőrség.

Percnczy Sándorné sem volt szerencsé­
sebb társainál. Ma reggel a libavásáron Bé­
res Lajosné balmazújvárosi asszony hízott 
ludaiból választott ki magának egy darabot. 
Ligy gondolta, marad még ennek vagy tizen­
öt. Észrevették, üldözőbe fogták s a rendőr­
ség már át is adta a kir. ügyészségnek.

Szerencsétlen emberek ezek, a kik be­
tevő falat nélkül, a gyomor ellentmondást 
nel tűrő sugalmazása folytán kerültek a bűn 
útjára, mert nem tudták megtalálni a kilin­
cset, ahol munkát, segedelmet kaphattak vol­
na. Hát lopni akartak. De nem volt meg ben­
nük a notórius tolvaj ügyessége, sem lélek­
jelenléte ... A börtönben majd ezt is eltanul­
ják azoktól, akik már tudják . . .

Persze, a mi kulturátlanságunkban ki is 
gondol téli foglalkoztató és munkaadó ter­
mek felállítására, ahol a vesszőfonás, haris­
nyakötés, játéktárgyak és más kéziügyes­
ségre épített foglalkozási ágak művelése mel-



lett szerezhetne annyit a szegény nép, 
hogy meglenne a betevő falatja! ... Ha lop, 
akkor majd az államtól kap — rubkosztot.

(gy. zs.)

Színház
HETI MŰSOR:

PÉNTEK: Faun, vígjáték. — Újdonság. — 
(B .bérlet.)

VASÁRNAP: Délután Kedves Augusztin, ope­
rett. (Mérsékelt helyárakkal.) 

VASÁRNAP: Este Lila dominó, operett. — 
Újdonság. — (Kisbérlet.)

HÉTFŐ: Lila dominó, operett. (A bérlet.)

Batlzfalvy Elza fellépte. Pénteken este 
Batizfalw Elza a Király Színház v. prima­
donnája fog vendégszerepelni a debreceni 
színházban. A kiváló operett diva egyik leg­
jobb szerepét a „Leányvásár“ operettben 
Bessy szerepét játsza el. Batizfalvy csütörtö­
kön á Vig-estélyen a közönség elismerését 
és szeretetét olyan intenzív és oly frappán- 
sul szerezte meg, amely méltó volt ahoz a jo 
hírhez, amely fellépését megelőzte. A ven­
dégszerepléssel érdekessé tett Leány vásár 
előadása iránt osztatlan nagy érdeklődés inti- 
tatkozik

A Faun. Batizfalvy Elza vendégszerep­
lése miatt a péntekről leszorult „Faun“ víg­
játéknak holnap, szombaton lesz a bemuta­
tója. A Nemzeti Színháznak ez értékes új­
donsága, amely szenzációs sikert aratott, 
nagy mértékben foglalkoztatja a társulat 
drámai ensembléjét. A cimszerepet Bérezi 
Ernő játsza, kívüle Halasi Mariska. Vajda 
Ilonka, Kiss Mariska, Kemény Lajos és Pető 
Pál játszanak jelentékenyebb szerepeket.

Vasárnap délután. Vasárnap délután 3 
órai kezdettel mérsékelt helyárakkal a „Ked­
ves Augusztin“ operett kerül műsorra. A ki­
tűnő operett délutáni előadásán ugyanazok a 
szereplők játszanak, mint a -bemutató alkal­
mával, Zilahyné S. Vilma, Borbély Lili, Fa- 
lussy István, Kassay Károlv, Lévai Farkas 
Pál, Kormos Ferenc és Szabó Ovula játsza ­
nak nagyobb szerepeket________________

állami tisztviselők szabályzata szerint 
240—1000 korona. Az előléptetés automaü- 
kusan 4—4 év betöltése után történik. Érde­
mes tanító soron kívül lép elő. erdemetlen 
később. Az 1893. előtt szolgalatban állt taní­
tók 100—400 korona szemelyi-potlekban ré­
szesülnék. A jelenleg mükodo Janitokat szol­
gálati évük szerint a megfelelő fokozatba 
sorozzák. _______.
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igazgató : DEÉS1 ALFRÉD.

Folytonos bemenet! Telefon 76z.

A szezon legérdekesebb műsora !
LILLI BECK, a legszebb német színésznő jatsza 

a főszerepet a

Fekete álarca
című 3 felvonásos drámában.

Az úszó vár.
Szenzációs színmű 1 felvonásban. 

Azonkívül több bohózat, természeti kép stb. 
Szombat délután 3 órakor és fél 5 órakor féláru

nagy gyeruiekelo&das.

Közoktatás
— A tanítók fizetésrendezése. Fővárosi 

tudósítónk jelenti: Zichy János gróf ma ter­
jesztette a tanítók fizetéséről szóló törvény­
javaslatokat a Ház elé, amelyek úgy állami, 
mint községi és felekezeti tanítok részere 
egyforma alapon s egyforma fokozatban 
rendezi az évi illetményeket, az összes taní­
tókat három osztályba s minden osztályon 
belül három fokozatba osztja, amelyből 
automatikusan lépnek elő a tanítok. Kezdő 
javadalom 1200—1400 korona, amelv a há­
rom osztályon át férfiaknál 3200. nőknél 
,3000 koronáig emelkedhetik. A lakbér az

_ Az adótörvények. Fővárosi tudósí­
tónk jelenti: A munkapárt ma este ülést tar­
tott, amelyen megválasztották a negyven ta­
gú választójogi bizottságba jelölendő képvi­
selőket. Majd Heltai Ferenc az adótörvé­
nyek kapcsán erősen támadta az ellenzéket 
Lukács László miniszterelnök kijelentette, 
íogy az adókérdésben ma is az annak idején 
elfoglalt álláspontot tartja helvesneL Egy 
előre fölfüggesztve marad a végrehajtás s ha 
a kivetés julius 1-ig még nem indulhat meg, 
akkor a régi alapon kell követni s fizetni ^ 
Licióktit

—’ A föszámvevő helyettes fizetése. -
Condor Kálmán főszámvevő helyettes ke 
rést adott be a város tanácsához, hogy _ ot 
elsőbb fizetési fokozatba helyezze a főszám- 
vevői teendők teljesítéséért. A kérést a ta 
nács a jog- és pénzügyi bizottságnak adta 
ki. Azt hisszük a kérést a bizottság egyhan­
gúan teljesítésre fogja ajánlani a közgyűlés­
nek s ez azt egyhangúan is teljesíteni fogja. 
Kondor Kálmán évek óta teljesíti a főszám- 
vevői teendőket és pedig teljes megelége­
désére úgy a közönségnek, mint a felettes 
hatóságának. Kiváló munkaerő, ambiciózus, 
munkás, lelkiismeretes tisztviselő, aki hosszú 
szolgálata alatt csak érdemeket szerzett, a 
melyeknek jutalmazása el nem maradhat.,

_Álhirek Berzeviczy Albert lemondá­
sáról. Fővárosi tudósítónk jelenti: Napok 
óta terjesztik a hirt, hogy Berzeviczy Albert 
a képviselöház volt elnöke mandátumáról 
lemond és kilép a munkapártból. Egy újság­
író ma fölkereste Berzeviczyt, aki e híreket 
a leghatározottabban megcáfolta.

— A vízvezetéki fögépész. A tanács mai 
ülésén választotta meg a vízvezetéki mü­
vekhez a főgépészt. A választás eredménye­
ként az uj főgépész Bállá Károlv lett.

— Az egyetem helye. A városi tanács 
mai ülésén megbízta török Gábor főerdő- 
mestert, hogy az egyetem és a kórház ré­
szére szükséges nagyerdei területet mérje es 
jelölje ki s a fákat a szükséghez képest vá­
gássá ki. A költségek fedezésére 500 korona 
hitelt nyitott neki.

— Egy utca névváltoztatása. A Boldog- 
ialva-utca lakói azzal a kéréssel fordultak a 
tanácshoz, hogy utcájuk nevét másra változ­
tathassák, mert Boldogfalva-kert is van és 
ez könnyen tévedéseket okozhat. Egyben 
kérte, hogv az utcát a tanács soronkivül kö- 
veztesse ki. A tanács kimondta, hogy az ut­
ca névváltoztatása ellen nincs kifogása, ha 
a háztulajdonosok kötelezik magukat, hogy 
a házszám és utcajelzőtáblák költségeit előre 
megfizetik. Az utcakövezéséről pedig csak az 
általános kövezési program végrehajtása so­
rán lehet szó.

— Idegen értékek koronában. A keres­
kedelemügyi miniszter a pénzügyminiszter­
rel egyetértésben a postautalványokra néz­
ve február 1-től kezdődőleg a következő át­
számítási kulcsokat állapította meg:

— Telhamisltás. Felhívjuk a rendőrka­
pitány figyelmét arra, hogy nehány tejeláru- 
sitó a tejet szemérmetlenül hamisítja, illetve 
vizezi s ebben semmi mértéket nem ismer. 
Annyi vizet öntenek a tejbe vagy tejet a víz­
be, amennyi nekik jól esik. Ezt a manipulá­
ciót egyszerűen a cselédre bízzák, aki csu­
pa komisz tréfából is kegyetlenül elbánik ez­
zel az élvezetre szánt fontos élelmiekkel 
Ne felejtsük el, hogy ezért ma 28—30 fillért 
fizetünk, ami jó, tiszta, lefolozetlen tejért is 
rémségesen sok, — hat még vízért Az 
illető hamisítók nevei szerkesztőségünkben 
fel vannak jegyezve. Ezt a visszaélést kímé­
letlenül kell üldözni.

— A szökött katona. A debreceni hely­
őrségnek nem lehetett a legjobb katonája 
Májer János, aki a csapatkórházból, hova 
mint rab került, ma délután megszokott. A 
parancsnokság a beteg rab szökéséről érte­
sítette a rendőrséget, mely a maga körében 
szintén kutat a szökött katona után.

— Megitta a villamos csengő savát. — 
Székesfehérvárról táviratozzak: Hetyei Ist­
vánt súlyos betegen vitték a korházba. Itt a 
beteg elkeseredésében a villamos csengő ké­
szülékében lévő chromsavat megitta. lobb 
órai kínlódás után meghalt.

— Téli keztyük, teveszőr mellények és 
harisnyák, vadász sapkák és lábszárvédők 
valódi Jüger-féle alsó ruhák F rank T est­
véreknél az uj megyeháza mellett. 1 e- 
lefon 749. 

UUMI VlilitSÜl ilütl. --

tok ámcsarmk szövetkezete
mint az Országos Központi HitolszőnctKozet tagja.

11 968 :TELEFON: 968 II
HUNYAPY-UTCZA 17 19y^i

Felhívja a t. butorvásárló közönség fi­
gyelmét kizárólag kisiparos tagjai által 
készített hálószobák, ebédlök, uriszobák 
valamint kárpitozott bútorok óriási vá­
lasztékára; össze nem téveszthetek a 
Debreczenbe Bécsböl beimportált olcsó, 
silány bútorokkal. Az intézet bútoraiért 
a legmesszebbmenő garanciát vállal; kü­
lön felhívja a n. é. vásárló közönség fi­
gyelmét tolnai gyártmányú házilag cso­
mózott szm ma szőnyegeire, melyekkel 
600 családot foglalkoztat s előállítási 

árban bocsátja forgalomba. 
--------------- lse. “““

KÖZGAZDASÁG.

100 argentinjai peso 
100 frank .... 

10 font sterling 
10(1 chillii peso 
100 skandináv kor. . 
100 dollár .... 
100 yen (Kina)
100 németalföldi u rmt 

1100 márka ....
100 rubel...................

1 10 török font . . .

Budapesti értéktőzsde.
Msgyar hitel
Outráif hitel • •
i siAialíkoi koronajáradék A Hamvaiul 
Jilaálogbank 
Mmamurányl 
Salgótarjáni 
Körüli vasút

813 50 
824 oO 
84/5

707 f 0 
427 50 
718‘ 
7ft0 50 
6811-

Irányút!
Magánleszámitolási kamatláb:
Bécs 5*/b °/o, Berlin 4»/, °/o London 4‘ V, */.

Budapesti gabonatőzsde.
Svan K. (Htrauer és Kónig) debr. birományos távirati Jelen*«»
Busa áprilisra

,, oktöberre 
1013. szept.

Rozs áprilisra 
,, októberre ■

Zab áprilisra 
,, októberre 

Te geri l» 8. év május 
a júliusra .

Kész ára ártartó

= 182 „ —

- 134 „ —

- 500 „
= 246 „ 50
= 200 „ 40

118 „ 40
- 255 „ —

= 218 „

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelező 
védegylet a következő fizetésképtelensége­
ket jelenti: Weiszberger és Freundlicht Hu­
nionná, Klein San " Homonna. Deutsch * *' 
vid Homonna, Sperling Emánuelné Hornom'*, 
Korányi Szekeres Fegyvernek, Müller • " 
zsef Huszt, Petzauer Ádolf Budapest. Jam 
Miklós Felsőőr, Icker Zsigmond Szerencs.



1913. január 24.

Hirdetmény.
A püspökladányi orth. ízl hit­

község e folyó évben a pászkasütési 
jogot a hitközség gépeinek haszná­
latával haszonbérbe adja. Vállalko­
zók adják be ajánlataikat I. évi feb­
ruár 3-ig a jegyzői irodába, ahol a 
közelebbi feltételek is megtudhatók.

Püspökladány, 1913 január hó 
22-én.

Az elnökség.

DEBRECZEN1 FÜGGETLEN ÚJSÁG

DEBREGZEN, Kistemplombazár

szőnyegek, függönyök, ágy- és asztal­
terítők, flanel! takarók nagy raktára.

Ölési árak!

férfi- fiú- és gyermehrüha-áruházáhtin

Debreczen, 
Ristemplom mellett.
3336 1912. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak 1912. 

V. 4518/1. számú végzése folytán köz­
hírré tétetik, miszerint Mező Ármin részére 
lakostól 340 kor. töke, ennek 1911. év de­
cember hó 5. napjától számítandó 6°/o ka 
matai és az eddig összesen 112 kor. 02 till. 
perkö:tség erejéig 1912. évi október hó 30-án 
biróilag felülfoglalt és 1580 koronára becsült 
bútorok és faanyagból álló ingóságok 1913. 
évi január hó 25-én délelőtt 10 órakor 
kezdetét veendő és Debreczenben, Rákóczy u. 
6. sz. a. megtartandó nyilvános bírói árveré­
sen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz 
fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul 
is el fognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglaltatók részére, kik már jogerős vég­
rehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1912. évi december hó 20 án.
Oláh Géza, bírói kiküldött.

Telelonszám 321. Telelonszám 321.

Háztulajdonosok
figyelmébe!

060®
Helyben lOévótafennálló elsőrendű

■iE ntinms
és fürdőlierBBilGzési vállalat.
JQlvállal jótállás mellett a legegyszerübb- 
”■ tői legmodernebb kivitelig v zvezeték, 
csatornázás és fürdöberendezéseket, szak­
szerű kivitellel, jutányos árban. Kívánatra 
költségvetések és tervek készíttetnek. A 
vízvezetéki szabályrendeletnek megfelelően 
elvállalok vízvezetéki átalakításokat és 

" " javításokat. :: :: ::

Náthái János
vízvezetéki, csatornázási és épület 
: bádogos munkák vállalata. :

Iroda ós mtthely Darabos-n. 54. sí. 
Mtntaraktár s Égyteéi-tér 5. szám.

23—1913. tkvsz.

árverési hirdetményi kivonat.
A derecske! kir. jbiróság mint tkvi ha­

tóság közh rré teszi, hogy a Derec-kii Nép­
bank végrehajtatnak Alekszi Lajos h pályi-i 
lakos ellen folytatott végrehajtási ügyében 
1200 kor. töke, ennek 1911. évi október hó 
30. napjától járó 6% kamatai, 504 kor. 59 
fill, már megállapított végrehajtási és az ár­
verést jelenleg ifj. Sz. Varga Sándor késedel­
mes vevő ellen 42 koronában megállapított, 
valamint a mé< felmerülendő költség-kböl 
álló követelése kielégítése céljából az ár 
verés! feltételeket nem teljesítő árverési vevő 
ilj. Sz. Varga Sándor h-pályi-i lakos ellen, 
annak kárára és veszélyére az 1881. évi 6'.'. 
t.-c. 185. § a alapján a h.-pályi-i 245. sz. 
betétben 1260., 1261. hrkz. a. felvett szán ó 
és rét földekre 750 koronában megállapított 
kikiáltási árban a végrehajtási árverés elren­
deltetvén, annak foganatosítására határidőül 
az 1913. évi február hó 11 ik napjának 
d. e. 9 Óráját Hosszupályi község házához 
kitűzte.

Kikiáltási ár a becsár, azonban az ár­
verésre kitett ingatlan a kikiáltási ár 8/8 (két­
harmad) részén alul eladatni nem fog.

A bánatpénz az ingatlanok kikiáltási 
árának 10%-a.

Az árverezni szándékozók tartoznak a 
kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy óva­
dékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, vagy az 1881. LX t.-cz. 170. §-a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál tör­
tént elöleges elhelyezéséről kiállított szabály­
szerű elismervényt a kiküldöttnek átadni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák 
alatt e kir.jbiróság mint tkvi hatóságnál, úgy 
h.-pályi-i község házánál tekinthetők meg.

Derecske, 1913 január hó 3-án. A kfr. 
jbiróság mint tkvi hatóság.

Jakó s. k. kir. jbiró.

SZÉNSAVAS ÁSVÁNYVIZEK

Fischbein JenonélDsbreczen

PAIM4
ifi) T ©J

valódi

HAUCSillt-CIPOSAROItl
DOBOZA.

MINŐSÉGE:
ARANY

Agrarbank 
törzsi filmül

vasárnap január 26-án dél­
előtt 10 órakor, a Dreher- 
sörcsarnok virágtermében :

értekezletet
tartanak. A tagok szívesked­
jenek teljes számban meg­

jelenni.

Több szövetkezeti tag.

Soh’se fázzék!
x

Legfinomabb szalon porosz

kőszén
leólmozott 50 kg.-os zsákokban
háxhoz szállítva rendelhető:

VADÁSZ ANDOR irodájában Debreczen, Plao- 
ntca 79. Telefon 10-40. — Szállítások waggon- 
számra is azonnal eszközöltetnek úgy belföldi 

o mint porosz szenekben. o

Dreher Antal sörfőzdéi rÉszuÉiiytársaság Hőbányőn.
Van szerencsénk a t. c. közönséget értesíteni, hogy közkedveltségnek örvendő, 

bajor módszer szerint főzött

Szent-lános idénysörSnh
eladása és kimérése megkezdetett.

Kapható : Ottó Sándor és Márkus Jenő urak vendéglőjében, valamint 
nagyban hordó és üveg számra ottani főraktárunkban Áron Miksa urnái.

Teljes tisztelettel

Dreher Antal sörfőzdéi részvénytársaság.

HM
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lett szerezhetne annyit a szegény nép 
hogy meglenne a betevő falatja! ... Ha lop 
akkor majd az államtól kap — rabkosztot.

(gy. zs.)

Színház

debreczeni független ujsAQ

állami tisztviselők szabályzata szerinti 
240-1000 korona. Az előléptetés automati­
kusan 4—4 év betöltése után történik. Érde­
mes tanító soron kívül lép elő. érdemetlen 
később. Az 1893. előtt szolgálatban állt taní­
tók 100—400 korona személyi-potlekban ré­
szesülnék. A jelenleg működő tanítókat szol­
gálati évük szerint a megfelelő fokozatba 
sorozzák. 

Újdonság. —
HETI MŰSOR:

PÉNTEK: Faun, vígjáték. —
(B .bérlet.)

VASÁRNAP: Délután Kedves Auguszíin, ope.
rett. (Mérsékelt helyárakkal.) 

VASÁRNAP: Este Lila dominó, operett. - 
Újdonság. — (Kisbérlet.)

HÉTFŐ: Lila dominó, operett. (A bérlet.)

Batizfalvy Elza fellépte. Pénteken este 
Batizfalvy Elza a Király Színház v. prima­
donnája fog vendégszerepelni a debreceni 
színházban. A kiváló operett díva egyik leg­
jobb szerepét a „Leányvásár“ operettben 
Bessy szerepét játsza el. Batizfalvy csütörtö­
kön ü Vig-estélyen a közönség elismerését 
és szeretetét olyan intenzív és oly frappán- 
sul szerezte meg, amely méltó volt ahoz a io 
hírhez, amely fellépését megelőzte. A ven­
dégszerepléssel érdekessé tett Leányvasai 
előadása iránt osztatlan nagy érdeklődés tnu- 

. tatkozik.
A Faun. Batizfalvy Elza vendégszerep 

lése miatt a péntekről leszorult „Faun“ víg­
játéknak holnap, szombaton lesz a bemuta­
tója. A Nemzeti Színháznak ez értékes új­
donsága, amely szenzációs sikert aratott, 
nagy mértékben foglalkoztatja a társulat 
drámai ensembléjét. A címszerepet Bérezi 
Ernő játsza, kívüle Halasi Mariska. Vajda 
Ilonka, Kiss Mariska, Kemény Lajos és Pető 
Pál játszanak jelentékenyebb szerepeket.

Vasárnap délután. Vasárnap délután 3 
órai kezdettel mérsékelt helyárakkal a „Ked­
ves Augusztin“ operett kerülj műsorra. A ki­
tűnő operett délutáni előadásán ugyanazok a 
szereplők játszanak, mint a-bemutató alkal­
mával, Zilahyné S. Vilma, Borbély Lili, Fa- 
lussy István, Kassay Károly, Lévai Farkas 
Pál, Kormos Ferenc és Szabó Ovula játsza­
nak nagyobb szerepeket.
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Igazgató : DEÉS1 ALFRÉD.

Folytonos bemenet! Telefon 761

A szezon legérdekesebb műsora !
LILLI BEOK, a legszebb német színésznő jatsza 

a főszerepet a

Fekete álarez
című 3 felvonásos drámában.

Az »szó vár.
Szenzációs színmű 1 felvonásban. 

Azonkívül több bohózat, természeti kép stb. 
Szombat délután 3 órakor és fél 5 órakor féláru

nagy gyerinskelOBdas.

Közoktatás
— A tanítók fizetésrendezése. Fővárosi 

tudósítónk jelenti: Zichy János gróf ma ter­
jesztette a tanítók fizetéséről szóló törvény­
javaslatokat a Ház elé, amelyek úgy állami, 
mint községi és felekezeti tanítók reszere 
egyforma alapon s egyforma fokozatban 
rendezi az évi illetményeket, az összes taní­
tókat három osztályba s minden osztályon 
belül három fokozatba osztja, amelyből 
automatikusan lépnek elő a tanítók. Kezdő 
javadalom 1200—1400 korona, amely a ha- 
rom osztályon át férfiaknál «3200. nőknél ^ 
3000 koronáig emelkedhetik. A lakbér az

- Az adótörvények. Fővárosi tudósí­
tónk jelenti: A munkapárt ma este ülést tar­
tott, amelyen megválasztották a negyven ta­
gú választójogi bizottságba jelölendő képvi­
selőket. Majd Heltai Ferenc az adótörvé­
nyek kapcsán erősen támadta az ellenzéket 
Lukács László miniszterelnök kijelentette, 
hogy az adókérdésben ma is az annak idején 
elfoglalt álláspontot tartja helyesnek.^ Egy­
előre fölfüggesztve marad a végrehajtás s ha 
a kivetés julius 1-ig még nem indulhat meg, 
akkor a régi alapon kell követni s fizetni azí' 6 « tE
adókat. „ ,,

— A föszámvevö helyettes fizetese. —
Kondor Kálmán főszámvevő helyettes ke 
rést adott be a város tanácsához, hogy _ ot 
felsőbb fizetési fokozatba helyezze a_ főszám 
vevői teendők teljesitéséért. A kérést a ta­
nács a jog- és pénzügyi bizottságnak adta 
ki. Azt hisszük a kérést a bizottság egyhan­
gúan teljesítésre fogja ajánlani a közgyűlés­
nek s ez azt egyhangúan is teljesítem fogja. 
Kondor Kálmán évek óta teljesiti a foszam- 
vevöi teendőket és pedig teljes megelége­
désére úgy a közönségnek, mint a felettes 
hatóságának. Kiváló munkaerő, ambiciózus, 
munkás, lelkiismeretes tisztviselő, aki hosszú 
szolgálata alatt csak érdemeket szerzett, a 
melyeknek jutalmazása el nem maradhat.

_Alhirek Berzeviczy Albert lemondá­
sáról. Fővárosi tudósítónk jelenti: Napok 

‘ óta terjesztik a hirt, hogy Berzeviczy Albert 
a képviselőház volt elnöke mandátumáról 
emond és kilép a munkapártból. Egy újság­
író ma fölkereste Berzeviczyt, aki e híreket 
a leghatározottabban megcáfolta.

— A vízvezetéki fögépész. A tanács mai 
ülésén választotta meg a vízvezetéki mü­
vekhez a főgépészt. A választás eredménye­
ként az uj főgépész Bállá Károlv lett.

— Az egyetem helye. A városi tanács 
mai ülésén megbizta Török Gábor föerdő- 
mestert, hogy az egyetem és a kórház ré­
szére szükséges nagyerdei területet mérje és 
jelölje ki s a fákat a szükséghez képest vá­
gássá ki. A költségek fedezésére 500 korona 
hitelt nyitott neki.

_Egy utca névváltoztatása. A Boldog-
falva-utca lakói azzal a kéréssel fordultak a 
tanácshoz, hogy utcájuk nevét másra változ­
tathassák, mert Boldogfalva-kert is van és 
ez könnyen tévedéseket okozhat. Egyben 
kérte, hogy az utcát a tanács soronkivül kö- 
veztesse ki. A tanács kimondta, hogy az ut­
ca névváltoztatása ellen nincs kifogása, ha 
a háztulajdonosok kötelezik magukat, hogy 
a házszám és utcajelzőtáblák költségeit előre 
megfizetik. Az utcakövezéséről pedig csak az 
általános kövezés! program végrehajtása so­
rán lehet szó.

— Idegen értékek koronában. A keres­
kedelemügyi miniszter a pénzügyminiszter­
rel egyetértésben a postautalványokra néz­
ve február 1-től kezdődőleg a következő át­
számítási kulcsokat állapította meg:

1913. január 24.

— Telhamlsltás. Felhívjuk a rendőrka­
pitány figyelmét arra, hogy nehány tejeláru- 
sitó a tejet szemérmetlenül hamisítja, illetve 
vizezi s ebben semmi mértéket nem ismer. 
Annyi vizet öntenek a tejbe vagy tejet a víz­
be amennyi nekik jól esik. Ezt a manipulá­
ciót egyszerűen a cselédre bízzak, aki csu­
pa komisz tréfából is kegyet lenül elbánik ez­
zel az élvezetre szánt fontos élelmicikkel 
Ne felejtsük el, hogy ezért ma 28—30 filtert 
fizetünk, ami jó, tiszta, lefolozetlen tejért is 
rémségesen sok, — hat még vízért. Az 
illető hamisítók nevei szerkesztőségünkben 
fel vannak jegyezve. Ezt a visszaélést kímé­
letlenül kell üldözni.

— A szökött katona. A debreceni hely­
őrségnek nem lehetett a legjobb katonája 
Májer János, aki a csapatkórházból, ho\ a 
mint rab került, ma délután megszokott. A 
parancsnokság a beteg rab szökéséről érte­
sítette a rendőrséget, mely a maga koreben 
szintén kutat a szökött katona után.

— Megitta a villamos csengő savát. —
Székesfehérvárról táviratozzák: Hetyei 1st- 
vunt súlyos betegen vittek a korházba. Itt a 
beteg elkeseredésében a villamos csengő^ké­
szülékében lévő chromsavat megitta. Jobb 
órai kínlódás után meghalt.

— Téli keztyük, teveszőr mellények és 
harisnyák, vadász sapkák és lábszárvédők 
valódi'Jáger-féle alsó ruhák F rank 1 est­
véreknél az uj megyehaza mellett, l e- 
lefon 749. 

Ottani litteiiti aszta­
losok teánk szövetkezete
mint az Orszáoos Központi Hitelszövetkezet taoia.

11 968 iTELEFON: 968 II
HUNYADY-ÜTCZA 1719-SZ^

Felhívja a t. butorvásárló közönség fi­
gyelmét kizárólag kisiparos tagjai által 
készített hálószobák, ebédlök, unszobák 
valamint kárpitozott bútorok óriási vá­
lasztékára; össze nem téveszthetök a 
Debreczenbe Bécsböl beimportált olcsó, 
silány bútorokkal. Az intézet bútoraiért 
a legmesszebbmenő garanciát vállal; kü­
lön felhívja a n. é. vásárló közönség fi­
gyelmét tolnai gyártmányú házilag cso­
mózott szm ma szőnyegeire, melyekkel 
600 családot foglalkoztat s előállítási 

árban bocsátja forgalomba. 
--------------- lm. r—

KÖZGAZDASÁG.

100 argentinjai peso 
100 frank . .

10 font sterling 
109 chillii peso .
100 skandináv kor 
100 dollár . .
100 yen (Kina)
100 németalföldi forint 
100 márka .
100 rubel . .

10 török font

— 477 K. 50 f.

Budapesti értéktőzsde.
813 60

689 -

Magyar hitel 
Oaitráx hitel« síéialéko. koronajáradék 
Ailemvenut 
3 alatioghank 
rimamurányi
Salgótarjáni
KOiuti vasul .

Irányzat i
Magánleszámítolásl kamatláb
Bécs 51/, %. Berlin 4»/, °/o London 4' V, */.■

Budapesti gabonatőzsde.
Sear. E. (Streuer és K6ni«) debt, biaományo. távirati l«1”1"”
Basa áprilisra * n . o

,, októberre 
1913. szept.

Rozs áprilisra 
,, októberre •

Zab áprilisra
,, októberre............................................... 7YZ

Te geri tw<8. év május ... 7,92
e júliusra .

mura ártartó.
= 96 10 „

242 20 „|
— 182 _ 1
= 134 — „

500 — „
= 246 50 „

200 40 „
— 118 40 „

. — 255 — „
— 218 „ ír „

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelező 
védegylet a következő fizetésképtelenség - 
két jelenti: Weiszberger és Freundlich! Hu­
nionná, Klein Samu Homonna. Deutsch >•■' 
vid Homonna, Sperling Emánuelné Honionm. 
Korányi Szekeres Fegyvernek. Müller Jó­
zsef Huszt, Petzauer Ádolf Budapest, Jam 
Miklós Felsőőr, Icker Zsigmond Szerencs.



pEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 7.

Hirdetmény.
A püspökladányi orth. iz-. hit­

község e folyó évben a pászkasütési 
jogot a hitközség gépeinek haszná­
latával haszonbérbe adja. Vállalko-: 
zók adják be ajánlataikat 1. évi leb- 
rnár S-lg a jegyzői irodába, ahol a 
közelebbi feltételek is megtudhatók, j 

Püspökladány, 1913 január hó: 
22-én. I

Az elnökség.
si r I r !!• j r |

1913. január 24.________ _________

férfi- fiú- és gyermehruha-áruházában
Debreczen, 

Ristemplom mellett.
3336 1912. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak 1912. 

V. 4518/1. számú végzése folytán köz­
hírré tétetik, miszerint Mező Ármin részére 
lakostól 340 kor. töke, ennek 1911. év de­
cember hó 5. napjától számítandó 6°/o ka 
matai és az eddig összesen 112 kor. 02 till, 
perköltség erejéig 1912. évi október hó 30-án 
biróilag felülfoglalt és 1580 koronára becsült 
bútorok és faanyagból álló ingóságok 1913. 
évi január hó 25-én délelőtt 10 órakor 
kezdetét veendő és Debreczenben, Rákóczy u. 
6. sz. a megtartandó nyilvános bírói árveré­
sen a legtöbbet Ígérőnek azonnali készpénz 
fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul 
is el fognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglaltatok részére, kik már jogerős vég­
rehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1912. évi december hó 20 án.
Oláh Béla, bírói kiküldött.

Telelonszám 321. Telelonszám 321.

Háztulajdonosok
figyelmébe!

©00©
Helyben lOév óta fennálló elsőrendű

és íurrtDbGronilezGSi vállalat
Túlvállal jótállás mellett a legegyszerübb- 
”■ töl legmodernebb kivitelig vzvezeték, 
csatornázás és fürdöberendezéseket, szak­
szerű kivitellel, jutányos árban. Kívánatra 
költségvetések és tervek készíttetnek. A 
vízvezetéki szabályrendelétnek megfelelően 
elvállalok vízvezetéki átalakításokat és 

" '• javításokat. :: :: ::

Máthéi János
vízvezetéki, csatornázási és épület 
: bádogos munkák vállalata. :

Iroda és műhely Darabos-n. 54. n. 
Mintaraktár : Egyház-tár 5. szám.

DEBRECZEN, Kistemplombazár
—own—.... mi limn nini I min muh II in

Menyasszonyi kelengyék,
szőnyegek, függönyök, ágy- és asztal­
terítők, flanell takaróz nagy raktára.

Olcsó árak! :: Előzékeny kiszolgálás!
23—1913. tkvszT-

árverési hirdetményi kivonat.
A derecske! kir. jbiróság mint tkvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy a Derec-kii Nép­
bank végrehajtatónak Alekszi Lajos h pályi-i 
lakos ellen folytatott végrehajtási ügyében 
1200 kor. töke, ennek 1911. évi október hó 
30. napjától járó 6% kamatai, 504 kor. 59 
fill, már megállapított végrehajtási és az ár­
verést jelenleg ifj. Sz. Varga Sándor késedel­
mes vevő ellen 42 koronában megállapított, 
valamint a még felmerülendő költség-kböl 
álló követelése kielégítése céljából az ár 
verési feltételeket nem teljesítő árverési vevő 
ifj. Sz. Varga Sándor h -pályi-i lakos ellen, 
annak kárára és veszélyére az 1881. évi 6'.’. 
t.-c. 185. § a alapján a h.-pályi-i 245. sz. 
betétben 1260., 1261. hrSz. a. felvett szán ó 
és rét földekre 750 koronában megállapított 
kikiáltási árban a végrehajtási árverés elren­
deltetvén, annak foganatosítására határidőül 
az 1913. évi február hó 11 ik napjának 
d. e. 9 Óráját Hosszupályi község házához 
kitűzte.

Kikiáltási ár a becsár, azonban az ár­
verésre kitett ingatlan a kikiáltási ár 2/3 (két­
harmad) részén alul eladatni nern fog.

A bánatpénz az ingatlanok kikiáltási 
árának 10%-a.

Az árverezni szándékozók tartoznak a 
kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy óva­
dékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, vagy az 1881. LX t -ez. 170. §-a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál tör­
tént elöleges elhelyezéséről kiállított szabály­
szerű elismervényt a kiküldöttnek átadni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák 
alatt e kir.jbiróság mint tkvi hatóságnál, úgy 
h.-pályi-i község házánál tekinthetők meg.

Derecske, 1913 január hó 3-án. A kfr. 
jbiróság mint tkvi hatóság.

Jakó s. k. kir. jbiró.

PALM4

valódi
itflVJCStm-CiPÖsűROit

DOBOZA.
MINŐSÉGE:

ARANY

Ä ütött igrárM 
; torz sietem

vasárnap január 26-án dél­
előtt 10 órakor, a Dreher- 
sörcsarnok virágtermében :

értekezletet
tartanak. A tagok szívesked­
jenek teljes számban meg­

jelenni.

Több szövetkezett tag. I
Soh’se fázzék! 

x
Legfinomabb szalon porosz

kőszén
leótmozott 50 kg.-os zsákokban
bálhoz szállítva rendelhető:

VADÁSZ ANDOR irodájában Debreczen, Piao- 
nlca 79. Telefon 10-40. — Szállítások waggon- 
számra is azonnal eszközöltetnek úgy belföldi 

o mint porosz szenekben. o

Dreher Untai sörfőzdéi rtaéiiytörsaság Kőbányán.
Van szerencsénk a t. c. közönséget értesíteni, hogy közkedveltségnek Örvendő, 

bajor módszer szerint fözött

Szent-Dános idénysörönk
eladása és kimérése megkezdetett.

Kapható : Ottó Sándor és Márkus Jenő urak vendéglőjében, valamint 
nagyban hordó és üveg számra ottani főraktárunkban Áron Miksa urnái.

Teljes tisztelettel

Dreher Antal sörfőzdéi részvénytársaság.

A SZÉNSAVAS ÁSVÁNYVIZEK
f QYOQYásUbtTOVtZ



10 uótt 50 fillér, 
azontúl minden «6 
5 fillér, 6 legkia- 
eebb hirdetés 50 L

Vastag betűből ne-
dett minden «ró 18 
fill. Apróhirdetések 
elére fizetendők. $APRÓ.....

HIRDETÉSEK
))cvelex<

Komoly házasulandók ^méh.e'‘
keresnek: 28 éves német arva 400.000 va­
gyon, 38 éves független gyermektelen öz­
vegy 120.000, 18 éves egyedülálló porosz 
k. a. 100.000 kor. vagyonnal, továbbá szá­
mos vagyonos magyar hölgy, gazdag ame­
rikai és orosz kisasszonyok és sok száz 
vagyonos hölgy Európa egyéb országai­
ból.'Komoly érdeklődőknek (ha vagyonta­
lanok is) díjtalan felvilágosítást ad bchle- 
singer, Berlin 18._____ __——--------—

llátf Wes
EaVTzerény igényű, jó irásu fiatalember 

bármilynemü foglalkozást elvállal. Piac-u. 
47. sz.

DEBRECZEN1 FÜGGETLEN U.ISÁG

2849 —1912. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak V. 

1651—1912. számú végzése folytán köz­
hírré tétetik, miszerint az 'Orszá“on^' 
fia részére debrtczeni lak stól 92 k, r toxe, ( 
ennek 1912. év január hó 1- naPJd,ól SZá" 
mitandó 5% kamatai és az edd,g összesen 
32 korona 46 fillér perköltség erejéig 19.2. 
” október hó 21-én birói'ag felülfoglalt és 
1070 koronára becsült bútorok és eg*- 
bői ál Ó ingóságok 1913. évi fanuár htt 24-én 
dále éi 12 érakor kezdetét veendő és 
Debreczenben Deák Ferenc-u. 11. szám alatt 
megtartandó nyilvános bírói árverésen a leg­
többet Ígérőnek azonnali készpénzfizetés mel 
5eit. szükség esetén becsáron alul is el fog
ndl< Megjegyeztetik, hosry az árverés mind­
azon foglaltatók részére, kik már jogerős vég­
rehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik. 

Debreczen, 1912. évi dec. 28 ái.
Oláh Géza, bitói kiküldött

1913. ianuár 24.

Íny előre haladottsága és ■ 
smtillilinitt raktár miatt
pltiBch-, bársony- és szőrme­
felöltök, valamint minden­
nemű téli kabátok rend- 

:: kívüli olcsón ::
árusittatnak "

0000

Halmágyinál,
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 47.

KAH1SBADI kétszersült eredeti Spin 
del vízzel készült, 1 csomag 70, vagy 
39 fillérért kapható a Deutsch üile
lekben.______ ______ ——-------------

Férfi kalapok ÓS sapkák, női, férfi, gyer­
mek harisnyák és keztyük, férfi és női 
téli ingek és nadrágok legolcsóboan 
Schwarz M. L-nél Piacz-utcza 52 , megye­
ház mellett.

1 „Vlmosptai IfSiSÄ?"1

SsasssasÄ
Tárgysorozat

I Közavülési icavzökönyv bitelcsitő 8 tag választása.
■> Igazgatóság jelentése az 1912-ik Óv üzlet, eredményéről.

1 jelentése :

6 Esetleges indítványok.
Vámospéres, 1913 januar hó 19.

TARTOZIK. MÉRLEG-SZÁMLA.

igazgatóság, felügyelő- és fel-

Igaigatóság.
követel.

Velédl édes nemes szegedi paprika
különlegességek óriási raktára Lindenfeld 
J. Jenő fűszer-, gyarmatáru nagykereske­
désében, pénzügyi palota Telefon 79. _

telsz Ferencz ST.
tilos műhelye. Modern konyha és előszoba 
berendezések készen is kaphatók, Józset 
klr. herceg-u. 7. Telefon 10—90.______ _

Vízvezeték, csatornázás, közoontl fűtéseket I 
szakszerű kivitelben Jótállás mellett. 
Tervraizot és költségvetést dlitalanul ké-| 
szltek. Házak évi lókarban tartását cse­
kély díjazásért elválalom. Gvenes Antal.] 
Miklós-utca 29. sz. Telelőn szám 379.

Az Ondédon 24 öl föld olcsóért eladó. br-| 
tekezhetni Iskola-utca 8.___________ _

2498—1912. v. k. szám.

ímrési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak V.

44891\_1912. sz. végzése folytán közhírré té-
tetik, miszerint Egészségügyi Müszaki Válla* 
lat r -t részére debrtczeni lakostól 400 
kor töke, ennek 1912. év augusztus hó 3. 
napjától számítandó 5%> kamatai és az eddig 
összesen 82 kor. 14 fill, perköltség erejéig 
1912. évi október hó 30-án biróilag felülfog­
lalt és 1270 koronára becsült házi buto ok­
ból álló ingóságok 1913. évi Ianuár hó 
25-án dáiutón 161 3 órakor kezdetét ve­
endő és alperes lakásán Tisztviselő- elepen 
megtartandó nyilvános bírói árverésen a 
legtöbbet Ígérőnek azonnali készpénzfizetés 
mellett, szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Megjegyezietik, hogy az árverés mind­
azon foglaltatók részére, kik már jogerős 
végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik. 

Debreczen, 1913. évi január hó 4-én.
VA*Ak »Mer bírói

Pénztárkészlct . .
Felszerelések számlája 
Adósok számlája . .
Többek számlája . .
Ingatlan számla . .
Előlegek . . . • •
Átmeneti tételek

4775
(500

142990
133

6229
551

2105

I157384 77

187
188 
158 
160 
162
179 
156
180 
126 
138

Í130, 157 
1—9—101

15

1908. évtárs. törzsbetétek.
1909
1910. „
1911. „
1912 „ » • •1908. évtárs. haszoneredménye
1909. .
1910. „
Debr. Első Tkp. folyó szarnia 
Kezességi kötelezettségek . 
Tartalékalap számla . . .
Egyenleg mint nyereség . .

Kor. lil
7332

16042 20 
16721 
14259 
20880 

1109 
1226 
776 
259 

19925 
47220 

6729 
4902

157384I7

186
169
183

Leírás a felszerelésekből.
kétes követelésekért 

Üzleti költségek számlája 
Egyenleg mint nyereseg

94
300

5379
4902

32
14 ! 
74

10676 20

182
172
132

Bciratási dtjak . 
Kötvény kamatok 
Késedelmi fillérek

Vámospércs, 1912 december 31.
KO'tfn'íí'1*' ,,íl,‘“r'IS lWn”‘ É'ié“ V/no“*'' D^íJ.” «»o. ’
Szabó Gábor, icf'izűaiósági tagok.

Ilse szalon brikettünk
iszapolt porosz diószénből, :: kötőanyag nélkül előállítva :: és

porosz szalon szenünk
elégnek bármily szerkezetű kályhában, legnagyobb gazdaságos­
sággal, teljesen szagtalanul. Ajánlatokkal és mintákkal barmikor

szívesen szolgál:

Városi légszeszgyár, Medgyes.
HQlyl képviselők, kik detail! árusítással foglalkoznak, kerestetnek.


